

11 (1 141) Simbătă 17 martie 1984 8 pagini 4 lei



Luceafărul

Săptăminal editat de Uniunea Scriitorilor din Republica Socialistă România.

Durabila construcție

Un an jubiliar prin semnificația marilor noastre sărbători naționale și prin evenimentul care se proiectează la orizont, Congresul al XIII-lea al partidului, acest an — al patruzecilea al libertății noastre este văzut și înțeles ca dimensiune a unor hotărâri infapturi. Ca punct de reper pentru configurarea a cote calitative noi, a unei etape în care cuvântul de ordine îl constituie înscrisura noastră în rindul țărilor socialiste cu dezvoltare medie. Trăim un timp, așadar, al unei vii concentrări de energie și al unei desfășurări de efort la scara întregii țări. Pe agenda conducerii de partid și de stat, sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, figurează constatări de producție, întruniri ale diverselor forumuri și organisme ale democrației noastre socialiste, modalități care, în sfera deciziei și a prospectării viitorului imediat, ne pun în contact cu o realitate în continuă transformare, atât în economic, în domeniul producției materiale, cât și în știință, cultură și artă, în activitatea socială, în domeniul producției spirituale. O nouă stare de spirit ne propun orientările și indicațiile secretarului general al partidului; demersurile sale cu aplicabilitate în toate laturile existenței societății ne propun și consacră o viziune care integrează prezentul — complex și dinamic — în sfera de probleme ale unei ample construcții de perspectivă. Și omul nou, constanța sa înaintată, face parte integrantă din această implicare și dezvoltă spiritul revoluționar ca trăsătură distinctivă a unei epoci. Ne gândim, bunăoară, că chiar în această primăvară, în diagrama și răsfrângerea acestei epoci întâlnim un moment, de asemenea, jubiliar, faptul că se împlinesc zece ani de când tovarășul Nicolae Ceaușescu a fost investit, prin voința întregii națiuni, în funcția supremă de Președinte al Republicii Socialiste România, întâiul președinte al țării. Acest deceniu este o parte a epocii care poartă un nume propriu și sensuri esențiale ale unei biografii exemplare. În materie de istorie și de reverberare a datelor ei fundamentale, cu toată explicația de sensuri și învățăminte, în materie de știință a conducerii și edificare pe noi trepte a ființei noastre naționale, acest deceniu înseamnă de fapt asumarea unei dintre cele mai adânci cunoașteri de sine, cunoașterea și asumarea adevărului care ne privește și în lumina căruia ne-am gândit și ne gândim propriul destin. Ideile de independență, de libertate și dreptate națională și socială, ideile de democrație ca valori ale progresului și prosperității întregii țări, valorile științei, culturii și artei au primit programatic confirmări de natură politică, morală și socială, transformându-se în ideologie și criterii după care ființăm ca popor și națiune și ne-am cucerit un loc demn și bine meritat în lumea contemporană.

Într-un asemenea moment — ale cărui sublinieri au o distincție clară și în cultură, în literatură și artă — este reprezentativ pentru întreaga stare de spirit, efort și voință cu care ne întîmpinăm marea sărbătoare națională și evenimentul politic major care este Congresul al XIII-lea al partidului. Prin paleta largă a problemelor înscrise pe agenda conducerii de partid și de stat, această primăvară se detașează ca un anotimp febril de lucru și de reflecție. Nu mai departe decât acei demers al președintelui țării cu privire la sănătatea și vigoarea poporului, la trăinicia națiunii. Ceea ce în logica firească a situațiilor dăruie o literatură și o existență se constituie tot într-o construcție, într-o viziune de fond și de perspectivă a acesteia, având ca temelie puternică grija fierbinte față de popor și de țară, patriotismul care guvernează marile acte de decizie și înțelegere a faptului real de muncă și viață, patriotismul care străbate exemplar și se edifică precum unul din sensurile majore ale spiritului revoluționar, creator.

Sub asemenea auspicii acest anotimp trece la echinocșiu și simbolic, în imediata apropiere a acestuia împlinim și un deceniu din durată și amploarea unei epoci care trece spre hotărâre infapturi.

- In acest număr: ● Poșta redacției de Ion Gheorghe ● Poeme de ● A.I. Zăinescu ● Florin Costinescu ● Dan Sandu ● Proză de Radu Anton Roman ● Rememorări de Mircea Micu ● Privirea lui Orfeu de Dan Laurențiu ● Pseudo-cultură pe unde scurte ● Mapamond ● Sport de Fănuș Neagu



Anghel Neogu: „Peisaj de primăvară”

«GÎNDURI ȘI FLORI»

Editura „Eminescu” are generoasă inițiativă de a publica, în condiții grafice deosebite, volumul semnativ intitulat „Gînduri și flori”. Este un volum omagiu, adresat tovarășei Elena Ceaușescu, personalitate proeminentă a vieții social-politice și științifice contemporane, destin exemplar pentru ceea ce reprezintă spiritualitatea feminină românească de azi. Expresie a unei impresii multitudine de semnături, cartea ține și abuteste realitate să ofere, surprins în tuberculul și proteism, imaginea acesteia care, alături de președintele țării noastre, tovarășul Nicolae Ceaușescu, intrucheză, în depănuș și profund în înțeles, idealul de bine, de prosperitate, de progres, de libertate și pace a poporului român.

„Impresionează odine prezenta caldă și îndrăginită a tovarășei Elena Ceaușescu în diferitele izbiri de lucru cu omenii muncii, îndemnul adresat, profund umanitate, încheget în matura competență socială și științifică — consecință constantă poeziei revoluționare pe care o reprezintă. Multe și multe colțuri li se adaugă receptivitate. Această receptivitate caracterizează figura remarcabilă a tovarășei Elena Ceaușescu, luminind spiritul superior al unui conducător ce, iubindu-și poporul, stă să-l asculte. În orice împrejurare iradiază încredere, optimism și căldură sufletească”. Iată, așadar, sinteză portretistică a unuia din textele semnificative inserate în sumarul volumului, de data aceasta fiind vorba de tabloul „Constanța politică superioară, compoasă”, semnată de otrita Dina Cocea, președinta Asociației Comenților de Artă, din Institutul de Teorie și Muzică. La rîndul său, prozatorul Laurențiu Fuiga, punându-și în valoare recunoș-

Luceafărul

Continuare în pag. a 5-a

In pagina a 3-a
● L-am cunoscut pe G. Călinescu
● De-a v-ați ascunselea ● de Mihai Novices

INSEMNAȚI DE SCRITOR

Caietele „Măiastra”

Ne-a sosit de la Maramureș o carte elegantă, de căutare avizuală cu text cu tot, alătură-perzuse, pe format, să-i zicem, serodimamic. Și de-odată se-a scut la urmă a doi scriitori de-ocolo; dintr-aceia două limi, se-am aprinsit frunzele suu pe userii altora, în frăție de lacrimi, la răpșes lui Nichita de către zmeu. Cînd Liriu Demian era cu noi.

Aceste Pagini maramureșene, la XIV-a incitacare de carte, eședă marea inspirată a colegilor noștri din Nord, cum le place lor să-i spună, în demnă obștie și rămîner pe plaiuri de la Baza Mare pînă în Sibot și Borșa. — Maramureș cită ne este.

Zilele de aierpătură, strîngere și selecție apră, nopțile de zăcuturi și de febră tipografică, se trag din ostesăla generoasă a poetului Ion Bogdan, care zice într-un său Prier: „Bucurie seasemuită fi / la tirizal liman / pe care zău abia icoată pe calmi / în inimă s-o ghidească / mai stăruie / Asemeni ierbi / lată-ne / mureu mai departe / de prelucile lunii ale / morții.”

În cele peste 200 de pagini, te bucuri de bunădăți ale graiului cel suu în deci, pînă-n cetatea lui Pitești, cu glonțele de-argint împușcat.

Nicotodată poezia și, deci, vorbirea cea mai rigioasă și nesăbuită n-a arut alt noroc și număr de acume, la români; că n-a fost altă îndrăgime și de colo pînă colo. Denirelarea cea proincială, o amintire. Cotele meditației și acuitățile de simțire ale limbajului poetic de la Nordul graiului, pentru totdeauna vreme, stau față-n față, fără de sfîșit, cu ceea ce avem mai bun, de la hotar la hotar. Stingăcia izorării nu-i; depărtarea cea de-un centru sau altul și de-o recită sau alta, s-a mintuit.

Nume nou dragi, de-acum întemeiate, cite le-ați citit în mai toate revistele de înaltă for-

Ion Gheorghe

Continuare în pag. a 6-a

1944-1984 PATRU DECENII DE CULTURĂ SOCIALISTĂ

Momente din dialectica unui concept

„Concept real”, noțiunea de epocă literară, pe care o reacție în discuție Nicolae Ciobanu din numărul intitulat al „Luceafărului”, este categoria cea mai înglobantă, deci cea mai generală, dintre operatorii structurali ai istoriei literare. Dar, printre răsătură reflexă, realitatea acestei noțiuni nu poate stabili decât în funcție de parametrii particulari. A fixa un număr de indiciatori universal-valabili, adică o sumă de relații invariabile în funcție de care orice perioadă istorică, determinată cultural, să fie definită, pe cit de unii ar fi aparent, pe atât este de insuficient. Nu poți preciza, de exemplu, profilul literaturii interbelice cu aceleași mijloace care îl descrii pe cel al epocii pasapiste, la fel cum nu se poate evidenția perioada contemporană cu instrumentele folosite pentru epoca marilor clasici. Dintr-un inventar relativ bogat, trebuie aleasă de fiecare dată „suma ideată” a proceselor (relațiilor) celor mai adecvate. Este, altfel spus, exact ceea ce sustine Nicolae Ciobanu în articolul citat, deschizând o discuție fertilă asupra coeficientului de istoricitate — de personalitate pe ambele axe: diacronică și sincronă — al imaginii artistice. Am ținut să facem aceste precizări nu din plăcere teoretică, ci pentru a călăia să înscrim într-o preocupare similară conceptul de literatură contemporană. Întrebarea lui este, prin natura lucrurilor, simplificată, dar nu lipsită de ambiguitate: sub termenul îngăduitor apare cînd ultima perioadă (de obicei patru-șase decenii), cînd „ultima actualitate literară”. Vorbim de o literatură veche, una premodernă și modernă, literatura contemporană devine un concept și mai larg extinzându-se și asupra deceniilor interbelice. Discuția diacronică, pe planuri vaste, comportă desigur propria sa terminologie; dar nu vedem mai puțin aplicabilă la orice relație istorică se face percepția a adevăratei dimensiune numai diacronică. Accepția termenului se lamurește în context și în analiză. Interesant ar fi de văzut, încercînd să numărăm privire, cu relativismul de rigoare, care sînt criteriile de descriere a epocii literare pe se întînde pe durata ultimilor, aproximativ, patru decenii. Mai exact, cuprînzînd perioada dintre ultima noi și războiului și prezentul literar. Orice de delicată pare problema, o imagine ar rezulta finalmente, mai mult sau mai puțin amplă, mai mult sau mai puțin coerentă.

În privința la prima ediție a Dicționarului de literatură română contemporană (1971) Marian Popa fixează un profil — care e și un argument — epoci pe care o trăim: „Momentul însușirei de la 23 August 1944, de la care pleacă lucrarea de față, nu reprezintă un punct arbitrar sau convențional de jalorare, ci unul absolut obiectiv în măsura în care unei lumi noi îi corespunde o nouă literatură. Materialul literar al acestei epoci este prin excelență de dicționar: lipsesc școlile, curentele, grupările, dar există așezate interese înaintea de toate și ilustrează cele mai variate modalități literare posibile ale infinite de captare a realității oficier, este însă cert că perioada în discuție nu este una „de tranziție”, în ciuda aspectului eterogen, ci de deplină maturitate. Absența curentelor și a școlilor, oarecum normală în epoci convergînter estetice nu se mai manifestă programatic, vîrsta literaturii fiind alta. Noutatea nu reprezintă o finalitate la nivel general, al colectivității care îmbrățeșează o serie de principii și o conduită artistică, pentru că tocmai conștiința nouă și-a schimbat. Pe plan estetic, curentul literar devine posibil din cînd conștiința nouă își domină toate celelalte idei asociate, dispuse în subordine”. (Adrian Marino, Dicționar de idei literare, p. 499). Or, vîrsta actuală este aceea a modificării raportului; ideile „dispuse în subordine” devin, retorice normale, prevalente în fața creării ineditului cu orice preț sau a noutății motivație estetic, moral, social, politic. Este o motivație calitativă; scriitorul actual are în spate o istorie complexă de atitudini estetice și valorificarea lor obiectivă. O epocă atît de bogată

în evenimente a înălțat, s-ar presupune, nevoia, polemică, de a restructura esențial, periodic, gândirea artistică. Apoi trebuie avut în vedere și adevărul obiectiv că „despre curentele literare nu se poate vorbi, cu justie, decît numai a posteriori, din afară și de sus”. (idem). Nimeni nu s-ar aventura să spună cu mina pe inimă că, dintr-o perspectivă viitoare mai îndepărtată, nu s-ar găsi în literatura de azi media unei orientări cu omogenitate similară chiar unui curent literar...

Individualitatea literaturii române contemporane este rezultatul directă a varietății ei. Alături de diversitate, în primul rînd în acest domeniu, Personalitatea distinctă o dau împreună operele de excepție, nu puține, sprînjinite de profilul unui peisaj bogat, remarcabil. Să ne oprim mai îndeaoparte asupra poeziei din ultimele decenii. Ea a cunoscut cel puțin două mari momente resurecționale. Primul este situat în continuitatea poeziei interbelice dar în același timp încearcă să impună „violenta” o dimensiune nouă: sint anii, bogăți în volume și apariții de marcă, dintre sfîrșitul războiului și 1947-1948. Primordialitatea poeziei este, aici,

Costin Tuchilă

Continuare în pag. a 6-a

14600 file de calendar

Ca reportajul a fost — și rămîne — una dintre oglinzile muncii scriitoricești o dovedesc atâtea exemple, încît mai curînd am încerca să numim excepțiile.

Der există excepții? De la vechele cronici și modern, aproape că nu este filă pe care să n-o poți atribui genului mult disputat, și uneori chiar deconsiderat sau hult, al reportajului. Mari prozatori, dramaturgi, publiciști sau poeți din toate timpurile nu s-a sîfîi, ba chiar au făcut-o „pe față”, să pornească la drum, în căutarea unor fapte la ordinea zilei ale timpului lor și pe care apoi le-au descris în nepieritoare pagini de reportaj; și nu numai în situațiile-limită, nu numai în evenimentele de excepție le întîlnim semnăturile noble în presa vremii, dar și în oglinzirea vieții de zi cu zi, în cele mai diferite și, uneori, neașteptate domenii. Ca să luăm ca „reper” doar secolul XX, răsfoind cu empoie colecțiile revistelor și ziarelor, vom găsi pe hirtia îngălbenită de vreme, pe filele atît de precare în fragilitatea lor, semnăturile celor mai desconsiderați și înaintași ai scriitorului nostru care au participat, ca martori oculari, la epopea războiului din 1916-1918, la Marea Unire, la mișcările sociale premergătoare celui de-al doilea război mondial, la chiar desfășurarea acestui război și, după asta, la toate evenimentele celor patruzeci de ani, înconunati cu imaginea lumii de astăzi. Unii, lăsîndu-și călimara deschisă pe masă și manuscrisul determinat, și-au schimbat temporar pana tîhnită a romancierului cu creionul nervos și adesea primejdios al reportajului, intrînd în redacția publicistică vremii; alții au mers și mai departe, înființînd „jurnalul” pe măsura evenimentelor cotidiene din jurul lor; alții au plecat mai departe, în alte țări, în punctele fierbinți ale planetei, pentru a transmite de acolo impresiile lor asupra unor fapte istorice, de care nici cîtorul român nu putea răzbi străin. De altfel, toate scrierile înaintate ale literaturii universale au procedat la fel, încît întîlnim o arhivă întreagă de reportaje scrise de cei mai prestigioși scriitori, inspirate, să zicem, de luptele din Spania sau fantastiul război cu Burli, descriind

Alex. Rudeanu

Continuare în pag. a 5-a

JURNAL DE POET

Cultivarea limbii

În teza a cincea din Problema limbii literare, recitată de Gh. Bulgar în cartea sa Scriitori români despre limbă și stil, edifiția a doua, George Călinescu afirmă acest adevăr: „Cuvîntul are un înțeles logic fixat, dar în lumina întregii creații și prin deplăsură, mai ales în poezie, la fiecare pas și la fiecare lectură nouă descoperi nuanțe neașteptate.”

Cuvîntul, așadar, are un înțeles logic fixat în istorie, cu o semnificație precisă care nu se mută decît în cazul în care cel care-l folosește dovedește, cum spune Călinescu, mai departe, încultură.

Ca să poată fi nuanțat, căci la urma urmei, adăosul de noutate la care poate aspira orice poet adevărat în poezie constă în nuanțarea, adică reînnoirea mesajului Logosului care are un înțeles precis, care a să poată fi nuanțat, așadar, trebuie știut în dimensiunea sa fixă care plutește locului ca steaua polară odată răsărit în istoria unei limbi și față de care orice rostire stă sau cade.

Apropierea de înțelesul logic fix, însă, o străduiește poetul prin mijlocirea unor științe fundamentale, căci, spune Holderlin, „Aben dea Eigene muss so gut als erndt sein, wie es da Fremd”. Ceea ce

Ioan Alexandru

Continuare în pag. a 7-a

Despre Poet numai de bine

Cîtă prezumție copilărească să te vezi pe post de Dumnezeu-Tatăl chemînd poezia la Judecata de Apoi a Poetilor... grea e și Judecata de Acum, d'apoi cea de Apoi...!? Ia să-l „Judecăm” noi acum pe Poetul Gheorghe Tomozei, să-l „răsfățăm”, să-l mingiem gîngas pe obrazul vinăt-palid ca un pergament, să-i dăm mai multă „față” decît a vrut vreedată el singur să-și arate...

RĂSFĂȚ

mi-am dat mai clar seama cît m-a golănit și pe mine tirgul asta...

Domnul Gheorghe Tomozei își cheltuia banii cîștigați pe propriile cărți, plus ce încasa de la reviste, plus imprumuturile de la Fondul Literar, ca să tipărească în Pitești revista „Arges”...

La revista „Arges” a înființat „Biblioteca Arges”, unde l-a publicat intil pe Nichita Stănescu, a înființat și o rubrică „Teatrul de hirtie”, pe care mi-a atribuit-o mie și altora, mi-a dat un premiu de dramaturgie, m-a aparat cît a putut de propria-mi smînteală și de smîntelile altora, mi-a creat o atmosferă paradisiacă (eu pregătindu-mi în acea vreme cu pro-

pria-mi orchestra „Baad” spectacolul „Amintirea Paradisului” pronunțat de G.T. „Amintirea Paradisului” căci veneam la „Arges” după un răsător mare editorial, mi-a dat totul cu o mare iubire, val, în acele zile care pentru dînsul erau o jubilație matură a jertfei de sine devenită ofrandă bucuroasă, mi-a dat toată prietenia lui, „alianța” literară cea mai de preț în lumea noastră literară, și n-am știut s-o primesc, eram prea lînar... trăim în contratimp, sau, de fapt trăim fiecare în alt timp, al nostru și nu-mai al nostru... azi cînt știu că ființa umană în sine nu înseamnă și nu valorează nimic decît sfințecată pe roata unui scop care să-l depășească propria-i finitudine, înțeleg amărăciunea bărbatului singur care era Gheorghe Tomozei...

Cezar Ivănescu

Continuare în pag. a 6-a

RĂSPUNS

Așa ar fi prietene să cînt
Orice lumină care-i pe pămînt.
Am în adîncul meu atîta vis
Că niciodată n-aș sfîrși de scris.

Ar trebui la vîrsta mea să cînt
Pentru întregul lumilor pămînt.
Să încalcesc, să ard pînă la scrum,
Străluminîndu-mi fiecare drum.

Menirea mea-i să cînt și să iubesc,
Tezaurul cîntărilor să-l cresc.
Mi-aș împlini așa și-un vis de dor
Și-aș și rămîne-n timpul următor.

Așa ar fi, în adevăr să cînt,
Dar asta-l timpul meu în care sînt.
Renunț la nemurirea ce mi-o cei
Și cînt numai de Patrie și-ai mei!

Virgil Carianopol

Traian T. Coșovei

Continuare în pag. a 7-a

Imboldul de a aserpe pe hirtle ceea ce urmează la reșimțita cu urmasii unei convorbiri telefonice. Cineva (nu importa cine și se va vedea mai departe de ce) îmi solicita să intervin ca martor ca să adevărat ceea ce se acreditează despre X, că George Călinescu l-ar fi numit „un poet medior” etc. Se apela la mine pentru că memorialistul, într-un articol apărut în „Luceafărul”, mă numea printre cei prezenți la menționata scenă. Recunoscu cu francheță că nu citisem articolul incriminat, că nici nu l-am citit. Recunoscu de asemenea că am refuzat să fac vreo desmințim și aceasta din două motive. În primul rând pentru că ceea ce se pretindea că ar fi spus Călinescu era în totul în spiritul lui; în al doilea: cu ce drept puteam să pretind la o distanță de atâția ani că n-ar fi spus-o? Fentiam să spun doar că nu în minte. Dar astfel, fără să fi ajutat cu ceva, cauza antră de interlocutorul meu telefonic, mă puneam pe mine într-o situație ridicolă... Si pentru ce?

M-am decis să reacționez altfel. Pe temeiul unor amintiri personale să încerc a sugera oarecui mai tineri cum ar trebui să se fie reconstituite cele „spuse” de G. Călinescu, păstrate în memoria unor contemporani. În mod categoric n-aș pleda pentru nici un fel de interdicție sau selectare (pe criterii etice, ideologice, politice sau de orice fel), penituză (fie exteroară, fie interioară), limitare, rezervă s.a.m.d. Cind este vorba de un geniu de talia lui Călinescu, orice amănunt privitor nu numai la opera, ci și la comportamentul său, viața particulară, opiniile din cele mai variate domenii etc., este bine să fie conservat. Dacă am începe să ne lamentăm, cu-prinși de un fel de meschină pudicitate: ah, asta nu trebuia să fi spus, ah, asta îl coboară pe Călinescu — n-am face bine. Dacă ne-am apuca chiar călăuzii de cele mai „morale” înțelesuri să asigurăm unele amănunte delicate, generiile de urmași nu ne-o vor ierta. Să avem încredere în forța lor de a pătrunde și de a interpreta lucrurile, căci cer înăgăduință să mă repet: eu pe un geniu de talia lui Călinescu nimic nu-l poate cobori. Dar este tot atât de adevărat că George Călinescu a fost un mare amator de paradoxuri, și că-i plăcea să braveze ca paradoxuri, iar în anumite împrejurări — să scandalizeze chiar auditoriul cu paradoxurile sale, mergând până la înscenarea unor veritabile farse. De unde rezultă că fiecare frază pronunțată de dânsul trebuie să fie înțeleasă în contextul și în măsura în care este înțeleasă. Călinescu nu s-a lăsat împovărat, dar mai ales s-a împovărat singur. Dar despre aceste lucruri decernăm nu pot să scriu. Dar nici nu pot să amîn prea mult. Călinescu a fost un geniu de talia lui Călinescu.

Mă mindresc de a mă număra printre acei care au avut cu Călinescu și câteva discuții cu totul slobode, între patru ochi, cind am putut să cunosc cit de cit (adică atât cât slaba mea putere de observație mi-o permitea) și pe omul Călinescu, un om superb, de o puritate cristalină, dar teribil de handicapat de imensitatea indatoririlor cu care s-a lăsat împovărat, dar mai ales s-a împovărat singur. Dar despre aceste lucruri decernăm nu pot să scriu. Dar nici nu pot să amîn prea mult. Călinescu a fost un geniu de talia lui Călinescu.

Decadentă, însă, revin pentru a sublinia că în toate celelalte ipostaze, mai ales în public, în tin minte pe Călinescu întodeuna și jucind, adică închidându-se pe o anumită scenă sau tribună. Nu vorbea nicodată fără a ține seamă și de auditoriu. De aceea orice frază spusă de Călinescu (păstrată numai ea, printr-un concurs imprevizibil de împrejurări, în memoria vreunui din componenții auditoriului) nu poate fi înțeleasă și interpretată corect, fără a se ține seamă de circumstanțele în care a fost pronunțată, de contextul ce o încadrează.

Mal mult: aș contextualiza și afirm că G. Călinescu însuși era conștient de apreciabila deosebire dintre cuvântul său preăgătit (mai întodeuna scris, mai rar, ca în cazul prelegerilor universitare schițat doar pe hirtle, într-un concept) și cuvântul improvizat. La Institutul interzicea categoric colaboratorilor să mai ales dispoșilor tineri să ia note după ceea ce spune. Pe acest teren se ducea un veritabil război. Si toate încercările de a-și însuși în mod corect, fără a se ține seamă de circumstanțele în care a fost pronunțată, de contextul ce o încadrează.

Mal mult: aș contextualiza și afirm că G. Călinescu însuși era conștient de apreciabila deosebire dintre cuvântul său preăgătit (mai întodeuna scris, mai rar, ca în cazul prelegerilor universitare schițat doar pe hirtle, într-un concept) și cuvântul improvizat. La Institutul interzicea categoric colaboratorilor să mai ales dispoșilor tineri să ia note după ceea ce spune. Pe acest teren se ducea un veritabil război. Si toate încercările de a-și însuși în mod corect, fără a se ține seamă de circumstanțele în care a fost pronunțată, de contextul ce o încadrează.

Mal mult: aș contextualiza și afirm că G. Călinescu însuși era conștient de apreciabila deosebire dintre cuvântul său preăgătit (mai întodeuna scris, mai rar, ca în cazul prelegerilor universitare schițat doar pe hirtle, într-un concept) și cuvântul improvizat. La Institutul interzicea categoric colaboratorilor să mai ales dispoșilor tineri să ia note după ceea ce spune. Pe acest teren se ducea un veritabil război. Si toate încercările de a-și însuși în mod corect, fără a se ține seamă de circumstanțele în care a fost pronunțată, de contextul ce o încadrează.

L-AM CUNOSCUT PE G. CĂLINESCU



«DE-A ÎN-TI ASCUNSELE»

de MIHAI NOVICOV

O singură dată țin minte că directorul s-a supărat mai zgomotos și anume atunci cind, în timpul, a găsit pe masă un caiet umplut în întregime cu însemnări după expunerile sale. Nu sînt în măsură să dau amănunte căci de această dată acțiunea a fost inițiată și pornită în secret și față de mine. Sau, poate, mai corect ar fi să spun — împotriva statului dat de mine.

Amintirile se cam învălmășesc. Cel mai dificil îmi este să reconstitui succesiunea cronologică, dar — de data aceasta fără teoretizări literale în trecut, iarăși cu promisiunea de a reveni, — îmi voi exprima doar convingerea că în materie de amintiri de cea mai mică însemnătate este tocmăscă acuratețea cronologică. Așa încît reiau cu riscul de a o încălca.

Intr-o zi m-am pomenit cu o veritabilă delegație: cinci-sase colaboratori, ceea ce însemna atunci cam 1/3 din efectivul Institutului. În centru, ca indiscutabil inițiator, se afla tovarășul căruia nu l-a mers cu metoda însemnărilor pe sub masă. Mi se cerea să intervin. Sinteza singurului om în măsură să-l convinge pe profesor de gresălele ce o face... Urmasii nu ne-o vor ierta nicodată... că avind sansă unică de a asculta săptămînal un asemenea om, nu am reușit să transmitem posterității nimic din ceea ce am auzit... De fapt, mi se cerea să arătăm că nu o dată au fost etalate în fața lui Călinescu însuși. Căci nu întodeuna se limita la interzicerea de a lua note. Uneori admitea și discuție. Mai ales cu colaboratorii mai vîrstnici.

Unu o dată a fost invocat exemplul lui Goethe și Eckermann, sau al lui Tolstoi și al discipolilor săi. Călinescu nu se angajase, nu se pînă în tin minte să se fi angajat, în explicative amănunțite, prefera să parze cu replici de floretă: eu nu sînt Goethe, și niciunul din voi nu sînt Eckermann. Dar evident nu întodeuna putea să se limiteze la argumente literare. Mai rar, dar încreștă să ne explice problema și în fond, însă întodeuna aveam impresie că o face în silă, convins fiind în sinea lui că nu-l putea înțelege și ntr-adevăr nu-l înțelegeam. Adică, fără riscul de a fi desmințit, nu pot s-o afirm cu certitudine decît despre mine, cred însă că nu înțelegeau nici alții. (Dovadă îndreptăcită și în cerința adresată mie să-l conving pe Călinescu să-și schimbe atitudinea). Atunci nu-l înțelegeam, sau nu-l înțelegeam complet, acum însă, adunînd crîmpele de amintiri, cred că pot reconstitui, evident ipotetic și sumar, articulare argumentară. Institutul pentru Călinescu era un fel de prelungire a cabinetului său de lucru, aici experimenta. În diverse planuri și în diverse moduri (ceea ce evident ar merita să fie relatat mai amănunțit, dar cu altă ocazie, dar în sens propriu, ceea ce implică și verificarea unor ipoteze, ce puteau să se fi dovedit greșite. Cu alte cuvinte: la Institut Călinescu își permitea să presupună și lucrări îndoielnice, și eventualități de care singur nu era încă sigur că sînt juste, dar care justificau totuși cercetarea: pentru a se vedea — unde poate duce și căreia asta? Păstrînd proporțiile am putea spune că proceda în genul lui Lobacevski: dacă în locul axiomei unanime recunoscute așezăm altă, diametral opusă, ce se întâmplă cu geometria asta a noastră? Rezultatul, se știe, a fost uluitor: pornindu-se de la o premisă diametral opusă se ajungea la aceeași rezultat. Mi se părea uneori, că aranjînd totul oarecum în taină, Călinescu proceda cam la fel: ce se întâmplă dacă răsturnăm niște adevăruri întepente? Să dărîm literatura? Adică — propoziția, susținea ceva în ceea ce nici el nu prea credea, în speranța că, luînd în considerare și reacțiile noastre, va reuși să vadă mai bine: unde mai duce căreia asta? Și evident nu dorea ca toate aceste încercări de laborator, din care unele erau esau, să ajungă de domeniul public. Publice trebuiau să devină numai rezultatele activității, nu și etapele ei. Însă din tot ce acum, la o distanță de cei puțin un sfert de veac, încerc să explic, atunci doar întrezăream cite un crîmpe. Totuși bănuiau sau ghiceam ceva: pentru că am refuzat categoric propunerea de intervenție ce mi se făcea. Și nu doar pentru că o prevedeam zadarnică, ci și pentru că socoteam că noi, colaboratorii lui Călinescu, n-aveam nici un drept să ne opunem unei dorințe a lui, repetate atît de categoric de citeva ori. Se prea poate să judecăm simplist, dar se vede că întuiam bine. Refuzul l-am motivat cam așa: Călinescu ne depășește incommensurabil în toate privințele. Institutul este prin excelență o creație a sa. Deci atunci să nu-i acordăm încredere deplină? Dacă ne cere atît de insistenț să nu luăm note după ce spune, înseamnă că are motive temeinice.

Răspunsul acesta a fost considerat, probabil, de către colegii mei ca fiind cu totul neconvingător, poate chiar oportunist. Iată de ce au pus la cale o nouă tentativă în secret și față de mine. Și trebuiau să recunoască că au dat dovadă de multă inventivitate. După cum aveam s-o aflui mai tîrziu, se alcătui un sistem întreg de acoperiri reciproce, prin transmiteri, preveniri, puneri în gardă cu semnale convenționale. Era însă înregistrarea n-a fost descoperită nicodată. Ca în romanele de aventuri catastrofa s-a deslășuit de undă nimeni nu se aștepta. Intr-o simăbătă, nu mai țin minte din ce motiv, sedinta s-a întrerupt pe la jumătate. Călinescu se retrase pentru puțin timp în biroul său. Colaboratorii se răspîndiră prin celelalte încăperi. Și... cind directorul s-a întors în sala pe jumătate goală, privirea îi căzu direct pe

famosul caiet cu note, lăsat, din imprudență, deălaltă expozabilă, pe masă. Atunci, se dezlășuie o veritabilă furtună. Tocmai pentru că descoperirea a fost întâmplătoare, Călinescu își dădu seama că în această problemă nu este ascultat, că nu este stăpîn pe situație, că poate fi păcălit. Si atunci a recurs la arma lui cea mai de temut: amintirea că se va retrage... Dacă nici voi, colaboratorii mei cei mai apropiați nu-mi respectați dorințele atît de clar repetate, atunci... A perorat mult pe această temă și bănuî că pe mulți i-a convins.

Dacă și după incidentul relatat s-au mai făcut încercări de a se lua note după ceea ce spune, nu știu. Eu, cel puțin, n-am mai fost informat de nici o inițiativă de acest gen. După cum sunaam, Călinescu însuși nu o dată ne demonstra pe viu diferența ce o face între cuvîntul vorbit și cel scris. Nu spun nimic nou reamînind că sedintele de simăbătă conținea în cele mai dese cazuri, în proporție de cel puțin 75%, din lungi monologuri. Acestea, la rîndul lor, ar putea fi împărțite în două categorii. Prima, mult mai puțin numeroasă, ar constitui-o expunerile preăgătite. Dar și în cazul lor directorul aducea de-acasă două-cîte hirtle cu citeva titluri și fraze insirate în grabă. Ca unul ce aveam locul meu fix în dreapta lui, puteam să-mi dau seamă că nici nu respecta întodeuna „planul”. Din cînd în cînd se oprea, întreprindea cite ceva pe unul din noi, ne obliga la reacții prin exagerări provocatoare și astfel cum s-ar zice, își „ajusta” expunerea în mers. În cele mai dese cazuri, însă, lucrurile se desfurau altfel. Sedinta începea cu un fel de întrebare „protocolară”: cine este la rînd să citească astăzi? Fiecare avea o temă amăla la care lucra; cind era programat să prezinte rezultatele trebuia să aleagă o pagină (cel mult — două) reprezentativă și s-o citească. Călinescu nu prea alegea introduceri explicative. Întrerupea nerăbdător: citește, dacă lucrarea este bună, pînă și pe pagina aleasă întimplător și va fi revizuită. După lectură urma, tot la inițiativa lui, discuția. De regulă dura puțin. Ascultîndu-ne, Călinescu făcea pe un petec de hirtie note ce ar putea să pară unui neinițiat — cabalistice, iar cînd îl părea că a adunat suficient material, urma „zebrarea” întodeuna să vorbească. Sînt sigur, și nu este greu de înțeles de ce, tocmai aceste expuneri cu totul improvizate erau și cele mai interesante.

Foarte rar Călinescu venea de-acasă cu un text scris. Era un semn că de această dată nu vrea să se lase pradă improvizății. Motivele erau diferite. O minuoasă cercetare de arhivă ar putea identifica, poate, toate cazurile de acest gen. Confrontarea lor ar prezenta indiscutabil interes pentru reliefaarea mai pregnantă a unor wașturi de caracter ale marelui dispărut. Nu-mi stă la îndemînă să purced la o asemenea investigație. Mă voi limita la reconstituirea evidentă a unuia singur caz, ce mi s-a întipărit mai bine în memorie, intrucît mă privea personal.

Se înțelege că nu este potrivit să intercalez aici un aliniat mai lung privitor la relațiile dintre Călinescu și subsemnatul. Sînt dator, evident, odată și odată să adun la un loc și să aserpe pe hirtle, pe cit posibil în ordine cronologică, toate amintirile mele despre Călinescu, dar acum, evident, nu este cazul să insist. Ajunge să spun că relațiile au fost cordiale, Călinescu se pricepea de minune să regizeze un grup de împărțire a atribuțiilor și dacă se ajungea între noi la „conflicte” în public, principile erau de obicei de ordin administrativ. Si mai întodeuna Călinescu ceda, sau se prefăcea că cedează. (Ce subiect de amintiri ar fi asta — să reconstitui cum se pricepea să cedeze acest incomparabil suveran al gustului?). În problema propriu-zisă de conținut (adică de cercetare literară, de altfel — rațiunea de a fi a Institutului) nu se ajungea la incidente nu pentru că eu aș fi cedat întodeuna, ci pentru că nici nu încercam să-l contrazic (chiar dacă, zîmbind complice, mă provoca). Cu excepția unui singur domeniu: „literatura nouă” (precitez că perioada de colaborare, adică de prezența mea la Institut ca adjunct al lui Călinescu, coincide cu deceniul 1955-1965). Eu insistam că în planurile de cercetare să fie incluse și lucrări menite să scoată în evidență realizările literare din epoca socialistă, ca dovadă a justei orientări etc. Călinescu la început a încercat să mă „fenteze” cu bunăvoință: pentru asemenea cercetări este nevoie de spirite experimentale, majoritatea colaboratorilor sînt tineri, așa încît să mai înțelegă ceva în ceea ce nici el nu prea deveneam agasant, intrucît, nu țin minte exact ce ce prilej și în ce termeni, dar mi-a replicat fără drept de apel că realizările literaturii noi nu pot fi cercetate deoarece nu există. Altădată m-am revîntsat prefăcîndu-mă scandalizat cind Călinescu recunoscu că nu a citit Desfășurarea de Marin Preda. Ca să nu lungesc, conchid că peșemne s-a ajuns la o situație în care Călinescu s-a decis să pună lucrurile la punct. Intr-o simăbătă ne-a declarat că vrea să ne vorbească despre unele lucruri „cunoscute”, despre care vrea să împărțire atribuțiilor și dacă se ajungea între noi la „conflicte” în public, principile erau de obicei de ordin administrativ. Si mai întodeuna Călinescu ceda, sau se prefăcea că cedează. (Ce subiect de amintiri ar fi asta — să reconstitui cum se pricepea să cedeze acest incomparabil suveran al gustului?). În problema propriu-zisă de conținut (adică de cercetare literară, de altfel — rațiunea de a fi a Institutului) nu se ajungea la incidente nu pentru că eu aș fi cedat întodeuna, ci pentru că nici nu încercam să-l contrazic (chiar dacă, zîmbind complice, mă provoca). Cu excepția unui singur domeniu: „literatura nouă” (precitez că perioada de colaborare, adică de prezența mea la Institut ca adjunct al lui Călinescu, coincide cu deceniul 1955-1965). Eu insistam că în planurile de cercetare să fie incluse și lucrări menite să scoată în evidență realizările literare din epoca socialistă, ca dovadă a justei orientări etc. Călinescu la început a încercat să mă „fenteze” cu bunăvoință: pentru asemenea cercetări este nevoie de spirite experimentale, majoritatea colaboratorilor sînt tineri, așa încît să mai înțelegă ceva în ceea ce nici el nu prea deveneam agasant, intrucît, nu țin minte exact ce ce prilej și în ce termeni, dar mi-a replicat fără drept de apel că realizările literaturii noi nu pot fi cercetate deoarece nu există. Altădată m-am revîntsat prefăcîndu-mă scandalizat cind Călinescu recunoscu că nu a citit Desfășurarea de Marin Preda. Ca să nu lungesc, conchid că peșemne s-a ajuns la o situație în care Călinescu s-a decis să pună lucrurile la punct. Intr-o simăbătă ne-a declarat că vrea să ne vorbească despre unele lucruri „cunoscute”, despre care vrea să împărțire atribuțiilor și dacă se ajungea între noi la „conflicte” în public, principile erau de obicei de ordin administrativ. Si mai întodeuna Călinescu ceda, sau se prefăcea că cedează. (Ce subiect de amintiri ar fi asta — să reconstitui cum se pricepea să cedeze acest incomparabil suveran al gustului?). În problema propriu-zisă de conținut (adică de cercetare literară, de altfel — rațiunea de a fi a Institutului) nu se ajungea la incidente nu pentru că eu aș fi cedat întodeuna, ci pentru că nici nu încercam să-l contrazic (chiar dacă, zîmbind complice, mă provoca). Cu excepția unui singur domeniu: „literatura nouă” (precitez că perioada de colaborare, adică de prezența mea la Institut ca adjunct al lui Călinescu, coincide cu deceniul 1955-1965). Eu insistam că în planurile de cercetare să fie incluse și lucrări menite să scoată în evidență realizările literare din epoca socialistă, ca dovadă a justei orientări etc. Călinescu la început a încercat să mă „fenteze” cu bunăvoință: pentru asemenea cercetări este nevoie de spirite experimentale, majoritatea colaboratorilor sînt tineri, așa încît să mai înțelegă ceva în ceea ce nici el nu prea deveneam agasant, intrucît, nu țin minte exact ce ce prilej și în ce termeni, dar mi-a replicat fără drept de apel că realizările literaturii noi nu pot fi cercetate deoarece nu există. Altădată m-am revîntsat prefăcîndu-mă scandalizat cind Călinescu recunoscu că nu a citit Desfășurarea de Marin Preda. Ca să nu lungesc, conchid că peșemne s-a ajuns la o situație în care Călinescu s-a decis să pună lucrurile la punct. Intr-o simăbătă ne-a declarat că vrea să ne vorbească despre unele lucruri „cunoscute”, despre care vrea să împărțire atribuțiilor și dacă se ajungea între noi la „conflicte” în public, principile erau de obicei de ordin administrativ. Si mai întodeuna Călinescu ceda, sau se prefăcea că cedează. (Ce subiect de amintiri ar fi asta — să reconstitui cum se pricepea să cedeze acest incomparabil suveran al gustului?). În problema propriu-zisă de conținut (adică de cercetare literară, de altfel — rațiunea de a fi a Institutului) nu se ajungea la incidente nu pentru că eu aș fi cedat întodeuna, ci pentru că nici nu încercam să-l contrazic (chiar dacă, zîmbind complice, mă provoca). Cu excepția unui singur domeniu: „literatura nouă” (precitez că perioada de colaborare, adică de prezența mea la Institut ca adjunct al lui Călinescu, coincide cu deceniul 1955-1965). Eu insistam că în planurile de cercetare să fie incluse și lucrări menite să scoată în evidență realizările literare din epoca socialistă, ca dovadă a justei orientări etc. Călinescu la început a încercat să mă „fenteze” cu bunăvoință: pentru asemenea cercetări este nevoie de spirite experimentale, majoritatea colaboratorilor sînt tineri, așa încît să mai înțelegă ceva în ceea ce nici el nu prea deveneam agasant, intrucît, nu țin minte exact ce ce prilej și în ce termeni, dar mi-a replicat fără drept de apel că realizările literaturii noi nu pot fi cercetate deoarece nu există. Altădată m-am revîntsat prefăcîndu-mă scandalizat cind Călinescu recunoscu că nu a citit Desfășurarea de Marin Preda. Ca să nu lungesc, conchid că peșemne s-a ajuns la o situație în care Călinescu s-a decis să pună lucrurile la punct. Intr-o simăbătă ne-a declarat că vrea să ne vorbească despre unele lucruri „cunoscute”, despre care vrea să împărțire atribuțiilor și dacă se ajungea între noi la „conflicte” în public, principile erau de obicei de ordin administrativ. Si mai întodeuna Călinescu ceda, sau se prefăcea că cedează. (Ce subiect de amintiri ar fi asta — să reconstitui cum se pricepea să cedeze acest incomparabil suveran al gustului?). În problema propriu-zisă de conținut (adică de cercetare literară, de altfel — rațiunea de a fi a Institutului) nu se ajungea la incidente nu pentru că eu aș fi cedat întodeuna, ci pentru că nici nu încercam să-l contrazic (chiar dacă, zîmbind complice, mă provoca). Cu excepția unui singur domeniu: „literatura nouă” (precitez că perioada de colaborare, adică de prezența mea la Institut ca adjunct al lui Călinescu, coincide cu deceniul 1955-1965). Eu insistam că în planurile de cercetare să fie incluse și lucrări menite să scoată în evidență realizările literare din epoca socialistă, ca dovadă a justei orientări etc. Călinescu la început a încercat să mă „fenteze” cu bunăvoință: pentru asemenea cercetări este nevoie de spirite experimentale, majoritatea colaboratorilor sînt tineri, așa încît să mai înțelegă ceva în ceea ce nici el nu prea deveneam agasant, intrucît, nu țin minte exact ce ce prilej și în ce termeni, dar mi-a replicat fără drept de apel că realizările literaturii noi nu pot fi cercetate deoarece nu există. Altădată m-am revîntsat prefăcîndu-mă scandalizat cind Călinescu recunoscu că nu a citit Desfășurarea de Marin Preda. Ca să nu lungesc, conchid că peșemne s-a ajuns la o situație în care Călinescu s-a decis să pună lucrurile la punct. Intr-o simăbătă ne-a declarat că vrea să ne vorbească despre unele lucruri „cunoscute”, despre care vrea să împărțire atribuțiilor și dacă se ajungea între noi la „conflicte” în public, principile erau de obicei de ordin administrativ. Si mai întodeuna Călinescu ceda, sau se prefăcea că cedează. (Ce subiect de amintiri ar fi asta — să reconstitui cum se pricepea să cedeze acest incomparabil suveran al gustului?). În problema propriu-zisă de conținut (adică de cercetare literară, de altfel — rațiunea de a fi a Institutului) nu se ajungea la incidente nu pentru că eu aș fi cedat întodeuna, ci pentru că nici nu încercam să-l contrazic (chiar dacă, zîmbind complice, mă provoca). Cu excepția unui singur domeniu: „literatura nouă” (precitez că perioada de colaborare, adică de prezența mea la Institut ca adjunct al lui Călinescu, coincide cu deceniul 1955-1965). Eu insistam că în planurile de cercetare să fie incluse și lucrări menite să scoată în evidență realizările literare din epoca socialistă, ca dovadă a justei orientări etc. Călinescu la început a încercat să mă „fenteze” cu bunăvoință: pentru asemenea cercetări este nevoie de spirite experimentale, majoritatea colaboratorilor sînt tineri, așa încît să mai înțelegă ceva în ceea ce nici el nu prea deveneam agasant, intrucît, nu țin minte exact ce ce prilej și în ce termeni, dar mi-a replicat fără drept de apel că realizările literaturii noi nu pot fi cercetate deoarece nu există. Altădată m-am revîntsat prefăcîndu-mă scandalizat cind Călinescu recunoscu că nu a citit Desfășurarea de Marin Preda. Ca să nu lungesc, conchid că peșemne s-a ajuns la o situație în care Călinescu s-a decis să pună lucrurile la punct. Intr-o simăbătă ne-a declarat că vrea să ne vorbească despre unele lucruri „cunoscute”, despre care vrea să împărțire atribuțiilor și dacă se ajungea între noi la „conflicte” în public, principile erau de obicei de ordin administrativ. Si mai întodeuna Călinescu ceda, sau se prefăcea că cedează. (Ce subiect de amintiri ar fi asta — să reconstitui cum se pricepea să cedeze acest incomparabil suveran al gustului?). În problema propriu-zisă de conținut (adică de cercetare literară, de altfel — rațiunea de a fi a Institutului) nu se ajungea la incidente nu pentru că eu aș fi cedat întodeuna, ci pentru că nici nu încercam să-l contrazic (chiar dacă, zîmbind complice, mă provoca). Cu excepția unui singur domeniu: „literatura nouă” (precitez că perioada de colaborare, adică de prezența mea la Institut ca adjunct al lui Călinescu, coincide cu deceniul 1955-1965). Eu insistam că în planurile de cercetare să fie incluse și lucrări menite să scoată în evidență realizările literare din epoca socialistă, ca dovadă a justei orientări etc. Călinescu la început a încercat să mă „fenteze” cu bunăvoință: pentru asemenea cercetări este nevoie de spirite experimentale, majoritatea colaboratorilor sînt tineri, așa încît să mai înțelegă ceva în ceea ce nici el nu prea deveneam agasant, intrucît, nu țin minte exact ce ce prilej și în ce termeni, dar mi-a replicat fără drept de apel că realizările literaturii noi nu pot fi cercetate deoarece nu există. Altădată m-am revîntsat prefăcîndu-mă scandalizat cind Călinescu recunoscu că nu a citit Desfășurarea de Marin Preda. Ca să nu lungesc, conchid că peșemne s-a ajuns la o situație în care Călinescu s-a decis să pună lucrurile la punct. Intr-o simăbătă ne-a declarat că vrea să ne vorbească despre unele lucruri „cunoscute”, despre care vrea să împărțire atribuțiilor și dacă se ajungea între noi la „conflicte” în public, principile erau de obicei de ordin administrativ. Si mai întodeuna Călinescu ceda, sau se prefăcea că cedează. (Ce subiect de amintiri ar fi asta — să reconstitui cum se pricepea să cedeze acest incomparabil suveran al gustului?). În problema propriu-zisă de conținut (adică de cercetare literară, de altfel — rațiunea de a fi a Institutului) nu se ajungea la incidente nu pentru că eu aș fi cedat întodeuna, ci pentru că nici nu încercam să-l contrazic (chiar dacă, zîmbind complice, mă provoca). Cu excepția unui singur domeniu: „literatura nouă” (precitez că perioada de colaborare, adică de prezența mea la Institut ca adjunct al lui Călinescu, coincide cu deceniul 1955-1965). Eu insistam că în planurile de cercetare să fie incluse și lucrări menite să scoată în evidență realizările literare din epoca socialistă, ca dovadă a justei orientări etc. Călinescu la început a încercat să mă „fenteze” cu bunăvoință: pentru asemenea cercetări este nevoie de spirite experimentale, majoritatea colaboratorilor sînt tineri, așa încît să mai înțelegă ceva în ceea ce nici el nu prea deveneam agasant, intrucît, nu țin minte exact ce ce prilej și în ce termeni, dar mi-a replicat fără drept de apel că realizările literaturii noi nu pot fi cercetate deoarece nu există. Altădată m-am revîntsat prefăcîndu-mă scandalizat cind Călinescu recunoscu că nu a citit Desfășurarea de Marin Preda. Ca să nu lungesc, conchid că peșemne s-a ajuns la o situație în care Călinescu s-a decis să pună lucrurile la punct. Intr-o simăbătă ne-a declarat că vrea să ne vorbească despre unele lucruri „cunoscute”, despre care vrea să împărțire atribuțiilor și dacă se ajungea între noi la „conflicte” în public, principile erau de obicei de ordin administrativ. Si mai întodeuna Călinescu ceda, sau se prefăcea că cedează. (Ce subiect de amintiri ar fi asta — să reconstitui cum se pricepea să cedeze acest incomparabil suveran al gustului?). În problema propriu-zisă de conținut (adică de cercetare literară, de altfel — rațiunea de a fi a Institutului) nu se ajungea la incidente nu pentru că eu aș fi cedat întodeuna, ci pentru că nici nu încercam să-l contrazic (chiar dacă, zîmbind complice, mă provoca). Cu excepția unui singur domeniu: „literatura nouă” (precitez că perioada de colaborare, adică de prezența mea la Institut ca adjunct al lui Călinescu, coincide cu deceniul 1955-1965). Eu insistam că în planurile de cercetare să fie incluse și lucrări menite să scoată în evidență realizările literare din epoca socialistă, ca dovadă a justei orientări etc. Călinescu la început a încercat să mă „fenteze” cu bunăvoință: pentru asemenea cercetări este nevoie de spirite experimentale, majoritatea colaboratorilor sînt tineri, așa încît să mai înțelegă ceva în ceea ce nici el nu prea deveneam agasant, intrucît, nu țin minte exact ce ce prilej și în ce termeni, dar mi-a replicat fără drept de apel că realizările literaturii noi nu pot fi cercetate deoarece nu există. Altădată m-am revîntsat prefăcîndu-mă scandalizat cind Călinescu recunoscu că nu a citit Desfășurarea de Marin Preda. Ca să nu lungesc, conchid că peșemne s-a ajuns la o situație în care Călinescu s-a decis să pună lucrurile la punct. Intr-o simăbătă ne-a declarat că vrea să ne vorbească despre unele lucruri „cunoscute”, despre care vrea să împărțire atribuțiilor și dacă se ajungea între noi la „conflicte” în public, principile erau de obicei de ordin administrativ. Si mai întodeuna Călinescu ceda, sau se prefăcea că cedează. (Ce subiect de amintiri ar fi asta — să reconstitui cum se pricepea să cedeze acest incomparabil suveran al gustului?). În problema propriu-zisă de conținut (adică de cercetare literară, de altfel — rațiunea de a fi a Institutului) nu se ajungea la incidente nu pentru că eu aș fi cedat întodeuna, ci pentru că nici nu încercam să-l contrazic (chiar dacă, zîmbind complice, mă provoca). Cu excepția unui singur domeniu: „literatura nouă” (precitez că perioada de colaborare, adică de prezența mea la Institut ca adjunct al lui Călinescu, coincide cu deceniul 1955-1965). Eu insistam că în planurile de cercetare să fie incluse și lucrări menite să scoată în evidență realizările literare din epoca socialistă, ca dovadă a justei orientări etc. Călinescu la început a încercat să mă „fenteze” cu bunăvoință: pentru asemenea cercetări este nevoie de spirite experimentale, majoritatea colaboratorilor sînt tineri, așa încît să mai înțelegă ceva în ceea ce nici el nu prea deveneam agasant, intrucît, nu țin minte exact ce ce prilej și în ce termeni, dar mi-a replicat fără drept de apel că realizările literaturii noi nu pot fi cercetate deoarece nu există. Altădată m-am revîntsat prefăcîndu-mă scandalizat cind Călinescu recunoscu că nu a citit Desfășurarea de Marin Preda. Ca să nu lungesc, conchid că peșemne s-a ajuns la o situație în care Călinescu s-a decis să pună lucrurile la punct. Intr-o simăbătă ne-a declarat că vrea să ne vorbească despre unele lucruri „cunoscute”, despre care vrea să împărțire atribuțiilor și dacă se ajungea între noi la „conflicte” în public, principile erau de obicei de ordin administrativ. Si mai întodeuna Călinescu ceda, sau se prefăcea că cedează. (Ce subiect de amintiri ar fi asta — să reconstitui cum se pricepea să cedeze acest incomparabil suveran al gustului?). În problema propriu-zisă de conținut (adică de cercetare literară, de altfel — rațiunea de a fi a Institutului) nu se ajungea la incidente nu pentru că eu aș fi cedat întodeuna, ci pentru că nici nu încercam să-l contrazic (chiar dacă, zîmbind complice, mă provoca). Cu excepția unui singur domeniu: „literatura nouă” (precitez că perioada de colaborare, adică de prezența mea la Institut ca adjunct al lui Călinescu, coincide cu deceniul 1955-1965). Eu insistam că în planurile de cercetare să fie incluse și lucrări menite să scoată în evidență realizările literare din epoca socialistă, ca dovadă a justei orientări etc. Călinescu la început a încercat să mă „fenteze” cu bunăvoință: pentru asemenea cercetări este nevoie de spirite experimentale, majoritatea colaboratorilor sînt tineri, așa încît să mai înțelegă ceva în ceea ce nici el nu prea deveneam agasant, intrucît, nu țin minte exact ce ce prilej și în ce termeni, dar mi-a replicat fără drept de apel că realizările literaturii noi nu pot fi cercetate deoarece nu există. Altădată m-am revîntsat prefăcîndu-mă scandalizat cind Călinescu recunoscu că nu a citit Desfășurarea de Marin Preda. Ca să nu lungesc, conchid că peșemne s-a ajuns la o situație în care Călinescu s-a decis să pună lucrurile la punct. Intr-o simăbătă ne-a declarat că vrea să ne vorbească despre unele lucruri „cunoscute”, despre care vrea să împărțire atribuțiilor și dacă se ajungea între noi la „conflicte” în public, principile erau de obicei de ordin administrativ. Si mai întodeuna Călinescu ceda, sau se prefăcea că cedează. (Ce subiect de amintiri ar fi asta — să reconstitui cum se pricepea să cedeze acest incomparabil suveran al gustului?). În problema propriu-zisă de conținut (adică de cercetare literară, de altfel — rațiunea de a fi a Institutului) nu se ajungea la incidente nu pentru că eu aș fi cedat întodeuna, ci pentru că nici nu încercam să-l contrazic (chiar dacă, zîmbind complice, mă provoca). Cu excepția unui singur domeniu: „literatura nouă” (precitez că perioada de colaborare, adică de prezența mea la Institut ca adjunct al lui Călinescu, coincide cu deceniul 1955-1965). Eu insistam că în planurile de cercetare să fie incluse și lucrări menite să scoată în evidență realizările literare din epoca socialistă, ca dovadă a justei orientări etc. Călinescu la început a încercat să mă „fenteze” cu bunăvoință: pentru asemenea cercetări este nevoie de spirite experimentale, majoritatea colaboratorilor sînt tineri, așa încît să mai înțelegă ceva în ceea ce nici el nu prea deveneam agasant, intrucît, nu țin minte exact ce ce prilej și în ce termeni, dar mi-a replicat fără drept de apel că realizările literaturii noi nu pot fi cercetate deoarece nu există. Altădată m-am revîntsat prefăcîndu-mă scandalizat cind Călinescu recunoscu că nu a citit Desfășurarea de Marin Preda. Ca să nu lungesc, conchid că peșemne s-a ajuns la o situație în care Călinescu s-a decis să pună lucrurile la punct. Intr-o simăbătă ne-a declarat că vrea să ne vorbească despre unele lucruri „cunoscute”, despre care vrea să împărțire atribuțiilor și dacă se ajungea între noi la „conflicte” în public, principile erau de obicei de ordin administrativ. Si mai întodeuna Călinescu ceda, sau se prefăcea că cedează. (Ce subiect de amintiri ar fi asta — să reconstitui cum se pricepea să cedeze acest incomparabil suveran al gustului?). În problema propriu-zisă de conținut (adică de cercetare literară, de altfel — rațiunea de a fi a Institutului) nu se ajungea la incidente nu pentru că eu aș fi cedat întodeuna, ci pentru că nici nu încercam să-l contrazic (chiar dacă, zîmbind complice, mă provoca). Cu excepția unui singur domeniu: „literatura nouă” (precitez că perioada de colaborare, adică de prezența mea la Institut ca adjunct al lui Călinescu, coincide cu deceniul 1955-1965). Eu insistam că în planurile de cercetare să fie incluse și lucrări menite să scoată în evidență realizările literare din epoca socialistă, ca dovadă a justei orientări etc. Călinescu la început a încercat să mă „fenteze” cu bunăvoință: pentru asemenea cercetări este nevoie de spirite experimentale, majoritatea colaboratorilor sînt tineri, așa încît să mai înțelegă ceva în ceea ce nici el nu prea deveneam agasant, intrucît, nu țin minte exact ce ce prilej și în ce termeni, dar mi-a replicat fără drept de apel că realizările literaturii noi nu pot fi cercetate deoarece nu există. Altădată m-am revîntsat prefăcîndu-mă scandalizat cind Călinescu recunoscu că nu a citit Desfășurarea de Marin Preda. Ca să nu lungesc, conchid că peșemne s-a ajuns la o situație în care Călinescu s-a decis să pună lucrurile la punct. Intr-o simăbătă ne-a declarat că vrea să ne vorbească despre unele lucruri „cunoscute”, despre care vrea să împărțire atribuțiilor și dacă se ajungea între noi la „conflicte” în public, principile erau de obicei de ordin administrativ. Si mai întodeuna Călinescu ceda, sau se prefăcea că cedează. (Ce subiect de amintiri ar fi asta — să reconstitui cum se pricepea să cedeze acest incomparabil suveran al gustului?). În problema propriu-zisă de conținut (adică de cercetare literară, de altfel — rațiunea de a fi a Institutului) nu se ajungea la incidente nu pentru că eu aș fi cedat întodeuna, ci pentru că nici nu încercam să-l contrazic (chiar dacă, zîmbind complice, mă provoca). Cu excepția unui singur domeniu: „literatura nouă” (precitez că perioada de colaborare, adică de prezența mea la Institut ca adjunct al lui Călinescu, coincide cu deceniul 1955-1965). Eu insistam că în planurile de cercetare să fie incluse și lucrări menite să scoată în evidență realizările literare din epoca socialistă, ca dovadă a justei orientări etc. Călinescu la început a încercat să mă „fenteze” cu bunăvoință: pentru asemenea cercetări este nevoie de spirite experimentale, majoritatea colaboratorilor sînt tineri, așa încît să mai înțelegă ceva în ceea ce nici el nu prea deveneam agasant, intrucît, nu țin minte exact ce ce prilej și în ce termeni, dar mi-a replicat fără drept de apel că realizările literaturii noi nu pot fi cercetate deoarece nu există. Altădată m-am revîntsat prefăcîndu-mă scandalizat cind Călinescu recunoscu că nu a citit Desfășurarea de Marin Preda. Ca să nu lungesc, conchid că peșemne s-a ajuns la o situație în care Călinescu s-a decis să pună lucrurile la punct. Intr-o simăbătă ne-a declarat că vrea să ne vorbească despre unele lucruri „cunoscute”, despre care vrea să împărțire atribuțiilor și dacă se ajungea între noi la „conflicte” în public, principile erau de obicei de ordin administrativ. Si mai întodeuna Călinescu ceda, sau se prefăcea că cedează. (Ce subiect de amintiri ar fi asta — să reconstitui cum se pricepea să cedeze acest incomparabil suveran al gustului?). În problema propriu-zisă de conținut (adică de cercetare literară, de altfel — rațiunea de a fi a Institutului) nu se ajungea la incidente nu pentru că eu aș fi cedat întodeuna, ci pentru că nici nu încercam să-l contrazic (chiar dacă, zîmbind complice, mă provoca). Cu excepția unui singur domeniu: „literatura nouă” (precitez că perioada de colaborare, adică de prezența mea la Institut ca adjunct al lui Călinescu, coincide cu deceniul 1955

mică în căsuța palmei. Un firicel de flacără, care, într-o clipă, a pornit să vîlvăte. Petre sașu lîngă papura unui scriitor meta-lic. Aruncă casmaua, se apleacă, apucă o sîrmă și trage, trage din răspuțeri, se transformă într-un caer de mușchi — poză statuie, oare de ce nu sculptează nimeni un om care trage dămîntul de păr? — și din nisip se ridică încet, ca o rachetă subterană, un butoi de tablă. Trinită, de nisipul luminisului, sună a gol. Statuia se mai apleacă o dată, dispere pînă la briu în groapă și iese cu o putinică.

— Înco-foaie jumătate.
— Ați-au aluns
— Anul ăsta cred că le dau și cu două. Că dacă intră aștia cu bulldozerele în întinsuri, s-a dus peștele!

Se spală pe miini în apa unui cînaș chiar pe lângă lumină, apleagă la colibă, scoate un cuiț cu rimer, gros, pescăresc, și începe să desce-lice crapii. Îi așeză, cu burta pe papura curată, înfige cuițul în cap și taie oasele țes-tei și ale spatelui cu virtul numai puțin adin-cit, să nu atingă burta ori măruntașele. Coaste-le se desprind de sîra spinării una câte una, lă-sînd cîte-un bulbut de sînge negru, închegat. Odată despletă peștele se întinde ca o roată pe verzișul. Face un semn Mariei care lasă focul și vine să-și implinte miinile între matele roșii, alegînd știuleții icrelor, unul cite unul, aruncîndu-i în putina pe jumătate plină. Pescărit înfundat, icrele dău, bubăie, și Petre, presărat apoi doi pumți de sare grunjoasă. Îi cade un fir de păr în butoaș, îl vede cum plutește în sare ca o frunză și se așază pe icrele lem-noase. O pufnește risul.

— Ce-al tu?
— Nimic.
— Scoteți firul, îl șterge de pantalonul ud, apoi frămîntă icrele proaspete, galbene, cu sarea și cu struțul mai întunecat de icre vechi. Trage mîrosul tare în piept, dă capul pe spate, lă-sînd lumina să-i curgă greu pe părul blond. Miinile groase, cuprinse de păr galben, frămîntă aluaua grosă. Palmile o ustură, le scoate, le scurge de boabe, suflă să se aline. Netezește, scoate niște scame de carne roșiatică rămase din pinza icrelor și pune capacul.

— Dă-l la fund!
— Casmua mușcă, nîsplet umed și negru. Petre coboară puțin în groapă să tăbăcească, apoi iese, așază putina, pune desapura butoiul și îl acoperă cu nisip. În câteva minute totul se usu-că și nimic nu mai arată locul ascunzătorii.

Pe carnea udă de sînge a peștilor s-au strîns muște. Maria, în fața, unul cite unul, și spală îndelung. Apa curge roșiatică, au și apărut pești. Îi lasă la soare pe stuf, să se zvînte. Treș-tiile se-nodote, ca sub haine ude, prea grele. Mai pune lemne pe foc.

Petre a dispărut în papura de lîngă canal. Se lasă la vînt scumbe, mestele la mal, scoate un băț cu matită, clîșva bibanilor și o mîrlă forfolesc înnețunții, apa fierbe. Dez-leagă încet, înfige bățul la loc. Bagă brațul adin-cit în vînt, apucă peștii unul cite unul, mus-cîndu-i de cap și-i vîră în chiloți. Un biban îl înșeapă cu spînă, și Petre, înțepat, țese, și ră-gușit cîrînd singurînt prin pădurea pustie.

Leagă sfoara, se întinde spre celălalt plasă a talianului. Zguduitură mare, doi lini la chil și-un somotet de vreo șase chile. Vîră mina-vînt, îl apucă de gură și-i trage prin plasă un pumn noduros. Somotetul se-nododează cere, apoi se desînde, ridicînd jerbă de apă. Încă lo-tovitură, mai cu năduf, și peștele lung și uleios încremenește. Numai pielea neagră cu zgîrie-turi albe, subțiri mai tremură ca o gră-sime, plutînd. Palma lată, bătoasă — pal-ma, crește în braț, o mîrlă de pînă în din-tul brațului subțire se desface o bătoasă uriașă, cres-tată, cu unghii sparte, cu degete îngroșate și împietrite, care nu se mai pot închide într-un pumn, în creștături sarea și oțetul și viscolul și lemnul visleț, și gheața s-au înșeapă, palma nu mai seamănă cu nimic decît cu o viață, o scîndură lăsată și grea, necolpă în care nici lama cuțitului nu mai pătrunde, care a ieșit din trup, din căldura-i de sînge și molicune, și-a devenit o nealță grea și zgîrțuroasă — palma lui Petre se strecoară din nou în vînt și apucă bibanul, și Petre, înțepat, țese, și ră-gușit cîrînd singurînt prin pădurea pustie.

Leagă sfoara, se întinde spre celălalt plasă a talianului. Zguduitură mare, doi lini la chil și-un somotet de vreo șase chile. Vîră mina-vînt, îl apucă de gură și-i trage prin plasă un pumn noduros. Somotetul se-nododează cere, apoi se desînde, ridicînd jerbă de apă. Încă lo-tovitură, mai cu năduf, și peștele lung și uleios încremenește. Numai pielea neagră cu zgîrie-turi albe, subțiri mai tremură ca o gră-sime, plutînd. Palma lată, bătoasă — pal-ma, crește în braț, o mîrlă de pînă în din-tul brațului subțire se desface o bătoasă uriașă, cres-tată, cu unghii sparte, cu degete îngroșate și împietrite, care nu se mai pot închide într-un pumn, în creștături sarea și oțetul și viscolul și lemnul visleț, și gheața s-au înșeapă, palma nu mai seamănă cu nimic decît cu o viață, o scîndură lăsată și grea, necolpă în care nici lama cuțitului nu mai pătrunde, care a ieșit din trup, din căldura-i de sînge și molicune, și-a devenit o nealță grea și zgîrțuroasă — palma lui Petre se strecoară din nou în vînt și apucă bibanul, și Petre, înțepat, țese, și ră-gușit cîrînd singurînt prin pădurea pustie.

Iese pe mal, trece spre colibă. Maria a pre-gătit jarul, nîvelindu-l și presărîndu-l cu frun-ze uscate de pelin și mentă. Petre îl răstornă pești la picioare. Saltul lînilor prin nisip. Solzi mici, aurii, unși parcă cu tofoar. Fata îi spală, îi lovește sec în ceafă și-i așterne pe jar, în-preună cu știuca și bibanul. O clipă, cîntărea în-tărește corurile — suflă para mai vîntoasă, co-pete și mai gâlbău, bibanul mai roșiat, mar-șă, și Petre, înțepat, țese, și ră-gușit cîrînd singurînt prin pădurea pustie.

— Be!
— Oprindu-se o clipă din treburile, Maria își strînge fruntea umezită. La subțorii sudoarea s-a întins de-o palmă, ca o lăgrisă strînată, cu mar-gini albe. Tricotul e umez și moale, prea scur. Privește peștii, întinși pe frunzele verzi. Prin-te tulpinile treștilor pădurea aruncă o umbră rece, ca un ochi întunecat, privind pe sub gene subțiri. Își dă capul pe spate, gîtul gros, im-pănat de mușchi, cal ridicat pe două picioare. O răsuflare scurtă, grea, un gemet mai mult. Privirea stringîndu-se într-o răsfrîngere severă, cîntînd tocmai pădurea, neagră, împietrită, gi-fîind apăsător cu miros murdar în căldura a-miezii.

— Beau.
— Turnînd în cana de aluminiu — nicîcînd n-o să bea Petre din sticlă, dacă trebuie s-o îm-partă cu alții. Totdeauna va exista o măsură, un pahar, un capac, un polonic, care să facă tutuor, după lege, dreptate — flăcăul privește cum Maria netezește peștii, curățîndu-i de ar-sură, cum îl frămîntă în miini și îl scoate măruntașele coapte, aruncîndu-le, păstrînd în-să găluștile fierbinți ale icrelor, și matele bibanilor, ficatul mîrlitei oprindu-și-l sieși cu un chiot vesel, alintat.

— Hai să trăiești, gașco!
— Să trăim amîndoi, Petre!
— Tine cana cu amîndouă miinile. Ascunde în spatele lor un zîmbet ciudat, mic, înfricoșat. Îi dă și ei cana plină și zîmbetul nu pierie în vo-

cea-l gîlțit, grăpată de vie, nu se înecă zîm-betul de copil în bătrînețea dureroasă, termina-tă, și acestul gîlț.
— Bea, barcăgo!
— Gata cu barcăgo! Gata! Acum gata de tot!

Rostogolește drojdia, gîtul e curat și nu pri-mesce. Tuse umeză, bogată, umerii lași, podi-ții de mușchi se leagă. De unde privește Petre, stejarii se apleacă și ridică în vînt, deo-dată cu umerii Mariei, dar parcă mai fragil decît ei.
— Ia pitne.
— Înghîțînd o gură mare de pitne, fata îl pri-vește imbușorată, apoi se repede laomă la icre. Zemuindu-le în saramură, le sugă încet, ca pe o bomboană.
— Mai vreau.
— O să te plesîti. Voi nu beți acolo.
— Bea din nou, adăstat, de astă dată, cu în-ghîțituri mici, aproape lenese. Petre a terminat matele de bibani, a luat la rînd un lin, sugîndu-i capul. În cîteva minute din movișta de pește adunată pe rogoz nu rămîn decît oase. Maria le răstornă în apă. Un nor alburiu se desface de pe scheletele subțiri, chemînd albură și gîn-găni. Clătește cana, la apă, privește mișca-rea de vieții din transparentă.

— Știi că unii adună toți purici ăștia și-i mîncă?
— Hai du-te!
— Iau și alții!
— De unde știi tu?
— De la teleciclopedie.
Pufnește în ris. Răgușea îl gîlție în gît ca un lătrat. Rupe o papură. Lasă să-i picure-n ochi zeama care lese din tulpina grasă și verde. Sîtare fără zgînot, o conductă de plastur cu pieleapele ridicate ca-ntr-un efort nemeapomenit, înțîndu-și ținele fete. A băut pînă la fund, scutură cana, vîntul sună ușor prin aluminiu, ca o răsuflare cîntată. Toarnă în apă, întinde toarna. E grav, aproape trist. Se așază în genunchi, pe rogoz și așteaptă.

Maria apucă delicat în mîna mare cu pete de arsură, și bea. Înghîțituri mici, rachiu curat în două dire subțiri pe bărbie. Se spală, se clă-tește de mai multe ori pe față și pe gît. Și-a scos și tricoul. Sînti ei mici sînt două mere albe, moi, ciudat așezate pe un trup lat și puternic, cu mușchii înțîndu-și pielea maronie, învalită cu păr des, decolorat. Petre o mîngie pe față. Mina lui ca un rasel coboară cu fișii dureros către piept. Maria îl îndepărtează tristă, albă ca varul, cu un gemet al feței întregi, de parcă s-ar putea ușa culete frunții, schimonosul eșifier al obrazului.

— Petre, așteaptă, Eu nu mai sînt!
— Bălatul ride nervos. Mișcărea i s-a rupt. În incrimenirea lui se adună, încet, o forță și o dorință nestăvilită.
— Și ce dăci?
— Nu-i vorba de asta. Am fost doar nevasta lui Marian. Dar nu mai sînt.

Nu se hotărăște. Lasă din nou capul pe spate, ca și cum din tîcul ăsta și din cerul fierbinte, din soarele care-i curge ca un trăznit prin ochi ar putea lua încredere și forță. Dar forța i se scurge în pămînt, ochii ei nu păstrează nimic, doar cîteva lacrimi, mici, șiruite pe fata roșie, pe trupul uriaș.

— Nu mai sînt ferice, Petre, șoptește.
— Da? ce ești? mîrlie holțelul bătrîn de treiseci de ani și aceluși bătrîn dîmțit în-gălbenuit de tutun și de drojdie.
— Nu știu. Tu știi?
— Petre nu răspunde. S-a afundat în apă, i-a rămas numai nasul afară. Fruntea îi e bătuată de valuri mici, ca o plajă măruntă și netedă. Un bustean plutînd. Corpul i se vede extraor-dinar de limpede, îl calcă, ca niște furnici, gin-găniile apelor. Curentul îl poartă lin, alba simțit, îl duce ușor și umbra pădurea îi acoperă încet fata, apoi pieptul, apoi îl înșeapă cu totul, așa să-i treacă din această cîndată, nelășă-ritoare amăleală. Lîngă colibă, moartul uitat la soare se mai expese o dată în moarte, rîmî-nînd apoi nemişcat, cu gura plină de furnici, inuții și mersuri, un vierme negru, gros, putrezînd pe nisip.

— Nu-i vorba de asta. Am fost doar nevasta lui Marian. Dar nu mai sînt.

Nu se hotărăște. Lasă din nou capul pe spate, ca și cum din tîcul ăsta și din cerul fierbinte, din soarele care-i curge ca un trăznit prin ochi ar putea lua încredere și forță. Dar forța i se scurge în pămînt, ochii ei nu păstrează nimic, doar cîteva lacrimi, mici, șiruite pe fata roșie, pe trupul uriaș.

— Nu mai sînt ferice, Petre, șoptește.
— Da? ce ești? mîrlie holțelul bătrîn de treiseci de ani și aceluși bătrîn dîmțit în-gălbenuit de tutun și de drojdie.
— Nu știu. Tu știi?
— Petre nu răspunde. S-a afundat în apă, i-a rămas numai nasul afară. Fruntea îi e bătuată de valuri mici, ca o plajă măruntă și netedă. Un bustean plutînd. Corpul i se vede extraor-dinar de limpede, îl calcă, ca niște furnici, gin-găniile apelor. Curentul îl poartă lin, alba simțit, îl duce ușor și umbra pădurea îi acoperă încet fata, apoi pieptul, apoi îl înșeapă cu totul, așa să-i treacă din această cîndată, nelășă-ritoare amăleală. Lîngă colibă, moartul uitat la soare se mai expese o dată în moarte, rîmî-nînd apoi nemişcat, cu gura plină de furnici, inuții și mersuri, un vierme negru, gros, putrezînd pe nisip.

— Nu-i vorba de asta. Am fost doar nevasta lui Marian. Dar nu mai sînt.

Nu se hotărăște. Lasă din nou capul pe spate, ca și cum din tîcul ăsta și din cerul fierbinte, din soarele care-i curge ca un trăznit prin ochi ar putea lua încredere și forță. Dar forța i se scurge în pămînt, ochii ei nu păstrează nimic, doar cîteva lacrimi, mici, șiruite pe fata roșie, pe trupul uriaș.

— Nu-i vorba de asta. Am fost doar nevasta lui Marian. Dar nu mai sînt.

Nu se hotărăște. Lasă din nou capul pe spate, ca și cum din tîcul ăsta și din cerul fierbinte, din soarele care-i curge ca un trăznit prin ochi ar putea lua încredere și forță. Dar forța i se scurge în pămînt, ochii ei nu păstrează nimic, doar cîteva lacrimi, mici, șiruite pe fata roșie, pe trupul uriaș.

— Nu-i vorba de asta. Am fost doar nevasta lui Marian. Dar nu mai sînt.

Nu se hotărăște. Lasă din nou capul pe spate, ca și cum din tîcul ăsta și din cerul fierbinte, din soarele care-i curge ca un trăznit prin ochi ar putea lua încredere și forță. Dar forța i se scurge în pămînt, ochii ei nu păstrează nimic, doar cîteva lacrimi, mici, șiruite pe fata roșie, pe trupul uriaș.

— Nu-i vorba de asta. Am fost doar nevasta lui Marian. Dar nu mai sînt.

Nu se hotărăște. Lasă din nou capul pe spate, ca și cum din tîcul ăsta și din cerul fierbinte, din soarele care-i curge ca un trăznit prin ochi ar putea lua încredere și forță. Dar forța i se scurge în pămînt, ochii ei nu păstrează nimic, doar cîteva lacrimi, mici, șiruite pe fata roșie, pe trupul uriaș.

— Nu-i vorba de asta. Am fost doar nevasta lui Marian. Dar nu mai sînt.

Nu se hotărăște. Lasă din nou capul pe spate, ca și cum din tîcul ăsta și din cerul fierbinte, din soarele care-i curge ca un trăznit prin ochi ar putea lua încredere și forță. Dar forța i se scurge în pămînt, ochii ei nu păstrează nimic, doar cîteva lacrimi, mici, șiruite pe fata roșie, pe trupul uriaș.

— Nu-i vorba de asta. Am fost doar nevasta lui Marian. Dar nu mai sînt.

Nu se hotărăște. Lasă din nou capul pe spate, ca și cum din tîcul ăsta și din cerul fierbinte, din soarele care-i curge ca un trăznit prin ochi ar putea lua încredere și forță. Dar forța i se scurge în pămînt, ochii ei nu păstrează nimic, doar cîteva lacrimi, mici, șiruite pe fata roșie, pe trupul uriaș.

— Nu-i vorba de asta. Am fost doar nevasta lui Marian. Dar nu mai sînt.

Nu se hotărăște. Lasă din nou capul pe spate, ca și cum din tîcul ăsta și din cerul fierbinte, din soarele care-i curge ca un trăznit prin ochi ar putea lua încredere și forță. Dar forța i se scurge în pămînt, ochii ei nu păstrează nimic, doar cîteva lacrimi, mici, șiruite pe fata roșie, pe trupul uriaș.

— Nu-i vorba de asta. Am fost doar nevasta lui Marian. Dar nu mai sînt.

Nu se hotărăște. Lasă din nou capul pe spate, ca și cum din tîcul ăsta și din cerul fierbinte, din soarele care-i curge ca un trăznit prin ochi ar putea lua încredere și forță. Dar forța i se scurge în pămînt, ochii ei nu păstrează nimic, doar cîteva lacrimi, mici, șiruite pe fata roșie, pe trupul uriaș.

— Nu-i vorba de asta. Am fost doar nevasta lui Marian. Dar nu mai sînt.

poeme de A.I. Zăinescu

Bătrînii

Bătrînii — ce înăsprițe hărți pe fata lor,
C-am tot umbat și noi ca niște robi la ele,
Au fulgere topite, înrămate-n piele,
Spun să vorbim mai tare că li-e somn și mor.

Că mai așteaptă-o veste care-i pe aproape,
Că niște fluturi lor li se așază-n ochi
Și ce văd ei sint timbițe, mulțimi de gropi
De care nici filii lor n-au cum să-i scape.

Stau răzîmiți de-aceea tot de-un ploș
și-un tel
Și ce-auz trîști în seara ce se scurge lîngă
E numai un vînt ușor, doar duh de rădăcină
Care cînd urcă, surd, cînd se revarșă-n ei.

Bătrînii care-ati așteaptă: doar un prag
Pe cineva s-ostupe carii de sub grinzii
Că dacă se ridică ei bat cuie și-n oglinzi
Și cu pereți cu tot se mută în alt veac.

Că-i luna mult mai rece, parcă, și-n ețate.
Nu le-au ajuns la norii-aproape mai deloc
Și-i roagă atît de sfînt, eu insumi parcă-rug
Să mai și stea un pic, să dea și rod
dacă se poate.

Că s-ar tot stringe-așa și-n umeri, dacă pot,
Și-ar răsări acolo, sus, printre cei vechi,
Dar și pămîntul parcă li bubule-n urechi,
Ceva li trage-n jos și ei se duc de tot.

Bătrînii care-ati așteaptă: doar un semn
Și-nchină-n pîntecele stelelor copii.
Ei se petrec de morți, noi li ținem de vîst
Ca niște pietre-n care-i și pace și bineț.

Balada ciinilor de oameni rătați

Fac alergii ciinii care-și pierd stăpîni,
Din ochii lor o ceață funerar se lasă,
Parcă-ar striga: vedeți că și noi sîntem bunși,
Numai că nu găsim pe nimenia acasă.

Sîntem și noi din stîrpea celor rătați,
Poate că-avem și noi un dumezeu al nostru,
De-aceea și lătrăm și-n parte fericiți
Mușcăm cînd cinera ne fură sau ne strîcă
roștul.

Sîntem hoinari, trăim în fel și fel,
Amușînd cu botu-n sus, spre abotoare,
Și dacă-ori fi de-un lant să ne izbim, tot al
Ar fi și crunta noastră vedeză.

Ceva, ceva ne-pînge-astfel tot către gol,
Ne imblînzim și noi mai mult printre copii,
În lumă de dimineață și-i ducem la școli
Iar după prînz rămînem iar bezmetici și pustii

Purtăm în noi mirosul celor care ne-au bătut,
Purtăm și umbra aceluia care-au mîngiat,
Mirosul ploii cade peste noi stătut
Și plîngem neștiuți sub luna cînt un sat

Norocul nostru-l surd, n-aude ce ne doare,
Cu cîte un bășcă ne-mărturisim la colț,
Dormim cum apucăm, pe birinci
Și de-a-mplaciora sau de-a-mplaciora

Și sîntem umbra parcă-a unui foc pe bolți
De-acolo ni se trage — cine știe? —
Simțim noi crud mirosul liniștei, ș-apoi
Va fi și-n cer peșemea alita ciinării,
Încît toți aștrii-s orbi și tremură pe noi

Niște gunoaie-albastre sigur vor doști,
Îi vom ruga pe gunoieri să le mai lase,
Sîntem hoinari, ne rupe din suflet zi de zi
Și ni-l mîncăm cu luna către case.

Fac alergii ciinii care-și pierd stăpîni,
Prin ochii lor o ceață funerar se lasă,
Parcă-ar striga: vedeți că și noi sîntem bunși,
Numai că nu găsim pe nimenia acasă.

Datoria

Este datoria piramidelor care sînt verzi
în ceață,
Așa spui tu, este datoria lor, deși

Și sîntem umbra parcă-a unui foc pe bolți
De-acolo ni se trage — cine știe? —
Simțim noi crud mirosul liniștei, ș-apoi
Va fi și-n cer peșemea alita ciinării,
Încît toți aștrii-s orbi și tremură pe noi

Niște gunoaie-albastre sigur vor doști,
Îi vom ruga pe gunoieri să le mai lase,
Sîntem hoinari, ne rupe din suflet zi de zi
Și ni-l mîncăm cu luna către case.

Fac alergii ciinii care-și pierd stăpîni,
Prin ochii lor o ceață funerar se lasă,
Parcă-ar striga: vedeți că și noi sîntem bunși,
Numai că nu găsim pe nimenia acasă.

Este datoria piramidelor care sînt verzi
în ceață,
Așa spui tu, este datoria lor, deși

Și sîntem umbra parcă-a unui foc pe bolți
De-acolo ni se trage — cine știe? —
Simțim noi crud mirosul liniștei, ș-apoi
Va fi și-n cer peșemea alita ciinării,
Încît toți aștrii-s orbi și tremură pe noi

Niște gunoaie-albastre sigur vor doști,
Îi vom ruga pe gunoieri să le mai lase,
Sîntem hoinari, ne rupe din suflet zi de zi
Și ni-l mîncăm cu luna către case.

Fac alergii ciinii care-și pierd stăpîni,
Prin ochii lor o ceață funerar se lasă,
Parcă-ar striga: vedeți că și noi sîntem bunși,
Numai că nu găsim pe nimenia acasă.

Este datoria piramidelor care sînt verzi
în ceață,
Așa spui tu, este datoria lor, deși

Și sîntem umbra parcă-a unui foc pe bolți
De-acolo ni se trage — cine știe? —
Simțim noi crud mirosul liniștei, ș-apoi
Va fi și-n cer peșemea alita ciinării,
Încît toți aștrii-s orbi și tremură pe noi

Niște gunoaie-albastre sigur vor doști,
Îi vom ruga pe gunoieri să le mai lase,
Sîntem hoinari, ne rupe din suflet zi de zi
Și ni-l mîncăm cu luna către case.

Fac alergii ciinii care-și pierd stăpîni,
Prin ochii lor o ceață funerar se lasă,
Parcă-ar striga: vedeți că și noi sîntem bunși,
Numai că nu găsim pe nimenia acasă.

Este datoria piramidelor care sînt verzi
în ceață,
Așa spui tu, este datoria lor, deși

Și sîntem umbra parcă-a unui foc pe bolți
De-acolo ni se trage — cine știe? —
Simțim noi crud mirosul liniștei, ș-apoi
Va fi și-n cer peșemea alita ciinării,
Încît toți aștrii-s orbi și tremură pe noi

Niște gunoaie-albastre sigur vor doști,
Îi vom ruga pe gunoieri să le mai lase,
Sîntem hoinari, ne rupe din suflet zi de zi
Și ni-l mîncăm cu luna către case.

Eu cred că și nisipul pe care se mișcă,
eu cred
Că și mădulele lor de fum,
chiar și fluturile
Mov care le ține nu au avut
Și nu au de a face cu nici un faron;

Este iluzia, cripta de foc cea mai sigură
În care îndrăgostiți și îndrăgostite
și-au îngropat
Cu de-amănuntul merindele; traista lor sfîntă
Din care au mîncat și mîncînd atîți zei
Că nouă, celor din urmă, nu ne-a mai rămas
Decît drumul, poate că cel mai scurt
Și mai iefin, decât eternitatea.

Ata că nu există piramidele, deși
Este datoria lor, așa spui tu,
Este datoria lor să învețe de la efemeride,
Și sfîncul, chiar sfîncul dacă l-ai văzut
Are în ochi lacrimile noastre.

Pacientul de aer
Cred că o să avem ceva treabă,
domniilor doctori,
Cred că o să mă învățați și pe mine operația
A ceea ce înimă — pentru că am
Un pacient trist, e cu totul și totul de aer,
Mi-a cîntat greu la suflet;
Să-i înorot,

Erilat în tăcerile cele mai sudice,
Polid ca o'ferestră acoperită de frunze,
Nu mîncînd nimic, tace și se uită prin lucruri,
Mă vede obosit, scîndînd parcă prin ele
Și-mi vede chiar și masa de scris, goală,
O aude cum se înmoaie de picioare
Iar eu nu pot să-i dau de capăt
Nici măcar cu un rînd.

E în sufărîntă cumplită mai ales seara
În simț după oțatul capacilor goi de afară,
După perții care se fac și mai albi,
Îl duc dintr-o încăpăre intr-alta,
Răscoale raturii de bibliotecă,
Îi fac ceai, aprind veioza,
Îi citeșc, se uită fix la mine
Și simte cum de atîta neputință devin
Un simplu obiect.

Un pacient trist, a cu totul și totul de aer,
Seamă mult cu o iubire abia de
ieri pierdută,
Unde-i rana, ochii de ce taine acum se
mai apără
Și unde să îl așez?

Ata că o să mă învățați și pe mine operația
A ceea ce înimă — pentru că am
Un pacient trist, e cu totul și totul de aer,
Mi-a cîntat greu la suflet;
Să-i înorot,

Erilat în tăcerile cele mai sudice,
Polid ca o'ferestră acoperită de frunze,
Nu mîncînd nimic, tace și se uită prin lucruri,
Mă vede obosit, scîndînd parcă prin ele
Și-mi vede chiar și masa de scris, goală,
O aude cum se înmoaie de picioare
Iar eu nu pot să-i dau de capăt
Nici măcar cu un rînd.

E în sufărîntă cumplită mai ales seara
În simț după oțatul capacilor goi de afară,
După perții care se fac și mai albi,
Îl duc dintr-o încăpăre intr-alta,
Răscoale raturii de bibliotecă,
Îi fac ceai, aprind veioza,
Îi citeșc, se uită fix la mine
Și simte cum de atîta neputință devin
Un simplu obiect.

Un pacient trist, a cu totul și totul de aer,
Seamă mult cu o iubire abia de
ieri pierdută,
Unde-i rana, ochii de ce taine acum se
mai apără
Și unde să îl așez?

Ata că o să mă învățați și pe mine operația
A ceea ce înimă — pentru că am
Un pacient trist, e cu totul și totul de aer,
Mi-a cîntat greu la suflet;
Să-i înorot,

Erilat în tăcerile cele mai sudice,
Polid ca o'ferestră acoperită de frunze,
Nu mîncînd nimic, tace și se uită prin lucruri,
Mă vede obosit, scîndînd parcă prin ele
Și-mi vede chiar și masa de scris, goală,
O aude cum se înmoaie de picioare
Iar eu nu pot să-i dau de capăt
Nici măcar cu un rînd.

E în sufărîntă cumplită mai ales seara
În simț după oțatul capacilor goi de afară,
După perții care se fac și mai albi,
Îl duc dintr-o încăpăre intr-alta,
Răscoale raturii de bibliotecă,
Îi fac ceai, aprind veioza,
Îi citeșc, se uită fix la mine
Și simte cum de atîta neputință devin
Un simplu obiect.

Un pacient trist, a cu totul și totul de aer,
Seamă mult cu o iubire abia de
ieri pierdută,
Unde-i rana, ochii de ce taine acum se
mai apără
Și unde să îl așez?

Ata că o să mă învățați și pe mine operația
A ceea ce înimă — pentru că am
Un pacient trist, e cu totul și totul de aer,
Mi-a cîntat greu la suflet;
Să-i înorot,

Erilat în tăcerile cele mai sudice,
Polid ca o'ferestră acoperită de frunze,
Nu mîncînd nimic, tace și se uită prin lucruri,
Mă vede obosit, scîndînd parcă prin ele
Și-mi vede chiar și masa de scris, goală,
O aude cum se înmoaie de picioare
Iar eu nu pot să-i dau de capăt
Nici măcar cu un rînd.

E în sufărîntă cumplită mai ales seara
În simț după oțatul capacilor goi de afară,
După perții care se fac și mai albi,
Îl duc dintr-o încăpăre intr-alta,
Răscoale raturii de bibliotecă,
Îi fac ceai, aprind veioza,
Îi citeșc, se uită fix la mine
Și simte cum de atîta neputință devin
Un simplu obiect.

